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egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25 kr.Bélyegáíj min­
den hirdetésnél 3C kr. 
A hirdetések Eittermar.n 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
léziratük m tiiteá lissza.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelenik minden keddeia és ;pén.tekert.- Egyes szám ára 10 kp.

Tisztujjitás előtt.
ii.

gyan >korteskedniz sohasem 
jelentett mást, mint eszköz­
válogatás nélkül valami célra 
törekedni.

Ez ma, a hatványozott 
szellemi koncurrencia korá­
ban, kétszeresen érvényesül 

Mig a megyei szervezet, 
a politikai jogszolgáltatás, 
képviseleti alapon fog állni, 
ennek vége sem lesz. Azért 

a jelen Kor emberének ki kell bókülnie azon, 
már fogalmilag is szeszélyes gondolattal, hogy 
egy különböző elemekből álló többség, mely pe­
dig tiszteletreméltó törzs állománya mellett sem 
mondhatja, hogy minden tagja bírálói hivatott 
ság magaslatán áll, pálcát törjön megappelláh 
Íratlanul egyes állomások jelentősége, kellő egyé­
nekre bízása, az általa csak koncaiból ismert 
közügy érdekei fölött.

)e hát igy va r igy örököltük tisztes őseink- 
ma még a fenálló törvényestöl: igy kívánja ezt 

forma.
b olyólag tehát korteskedni szabad is, egyéni 

szempontokból kell is.
Sem a választótól, sem a kandidátustól nem 

kívánhatni, hogy saját énjét ne törekedjék ér 
vényesiteni.

Ez joga és szabadsága volt és marad min­
den életrevaló lénynek az idők végéig. lg)- volt 
régente is, igy van most is. Nem a színpad vál­
tozott, csak a dekoráció ; nem a probléma, csak 
az emberek, a színészek.

Ha ez szabad egyesnek, hogyne volna sza­
bad az érdekcsoportoknak, a járásoknak?

Sőt egy járásnak annyival inkább szabad, 
amennyivel több mint az egyes ember.

Hiszen csak a járás tudja és ismeri közve- 
tetlenül a saját érdekeit; csak ő mondhatja meg 
hol mije fáj; a járás tudja, mik a megvalósítandó 
céljai 2 melyek az erre alkalmas egyének ? minők 
az ő különleges viszonyai? hogyan kell beleil­
leszkednie az általános hangulatba? miképen le­
het a szükséges tranzakciót létesítenie a közér­
deknek mindig alárendelendő privát óhajok 
mellett ?

Hát hogyne volna a járásnak joga és. hi­
vatása, választandó tisztviselőit illetőleg nyilat­
kozni ?

Dicséretes ügyszeretettel jártak el már ed­
dig is az egyes szolgabirói kerületek; hihető, 
hogy ahol még eddig nem nyilatkoztak, ott leg 
közelebb hangot fognak adni.

Úgyis kell ! Úgy kell két okból.
Először azért, hogy hadd lássa a válasz­

tásra nem jogosultak túlnyomó nagy tömege, 
hogy akik kezébe a törvény vagy közbizalom, 
a vagyon vagy küldetés, az összes nép sorsát 
lerakta, azok e feladatukat komolyan veszik.

Másodszor azért, hogy hadd tudja meg a 
személyek válogatásában intézkedni illetékes 
kormányhatalom plenipotenciáriusa, hogy egyik­
másik helyen hol vannak a sebek és milyen or­
vosszert kérnek reá, akiknek az közvetlenül 
viszket.

Mindenki a legjobban ismeri a maga baját 
és igy mód nyílik azok elhárítására, alkalom 
azok megismertetésére.

Ne gondolja senki, hogy egy főispánnak 
érdeke: a többség jogos óhajai ellenére tenni. 
Eegyen a kívánság indokolt, az újítás szüksé­
gesnek kimutatott; a személy kifogástalan; a 
kérelem támogatott és személyi érdekeken fe-
lülálló.

Akkor lesz sikere.
Igaz ugyan, hogy a tisztviselőket nem a 

járások választják és kandidálják; hanem a tör 
vényhatóság képviselete és a főispán. De az is 
igaz, hogy ezeknek elhatározásait nagymérték­
ben fogja befolyásolni és irányítani a részegé­
szek higgadt hangon beadott és közhírré tett 
információja.

I

esete most is prak-

és a kor áramlata 
az utolsó választó

Képtt-len feltevés, hogy akármelyik járásban 
is túlsúlyra juthat az ajánlásban vagy megro­
vásban a szenvedély és személyes érdek, a vi­
szonyok nyugodt méltatása fölött

Azért méltányos, hogy a járások értekez- 
letileg kimondott óhajai mérlegelőleg tudomá­
sul vétessenek s a döntés órájában ha semmise 
szól ellenük, érvényesüljenek.

Es ez lehetséges, nálunk erős hitünk sze 
rint meg is lesz, ha tapintatosan vezettetik a 
rész egésznek mozgalma.

Lehetetlen ugyanis f Kenni, hogy akárme 
lyik járás oly egyének után áhítozzon, akiknek 
már kárát vallotta; az is szélső föltevés, hogy 
a hatalom letéteményese többre fogje becsülni 
saját divinációját, mint a közvetetleniil érdekel­
tek fönhangon tett óhajtásait.

Azon — bár illetéktelen helyről, de nyíl 
vánosan fölvetett — állítás, hogy most még a 
községi elöljárók és vezérférfiak a járási főtiszt­
viselő pressziója alatt vannak, sokat veszt érté­
kéből, ha meggondoljuk, hogy jelöléseknél 
lehet ám róluk is határozni nélkülük, — mint 
ezt egyik dunamenti járás 
tice bizonyítja.

A mint az idők szelei 
susogják, meglehet, hogy t 
t isz t újítás

Ez a tekintet, meg a kvalifikáció törvény 
küszöbön levő életbeléptetése: elég két fontos 
ok lehet arra, hogy az egyes járások fokozott 
mérvben érdeklődjenek a közigazgatás uj inté­
zőinek személye iránt.

Meglehetnek győződve, hogy ha egyéb ok 
nem, hát a kölcsönös méltányossági tekintetek, 
súlyt és jelentőséget fognak érvekkel támoga­
tandó szavuknak kölcsönözni. Hiszen éppen 
azért, mert a megye egyeteme választ, kölcsö­
nösen szükséges az egyes járások indokoltan 
nyilvánított óhajait az egésznek is tudomásul 
venni és támogatni. Tökély nincs a földön; te­
hát az se várható, hogy majd az ilyen helyi 
megállapodásra, mint valami mester diktancló- 
jára, kész köteles önlemondással fog ceruzát a 
többi szavazó.

De miután emberileg érezzük, hogy mástól 
csak akkor várhatunk a saját ítéletünk és véle­
ményünk iránt tiszteletet s pártolást, ha az ő 
nyilatkozatát hasonló figyelemmel viszonozzuk: 
akkor nem lehet kételkedni azon, hogy az egyes 
járások — újra és ismételten hangsúlyozzuk — 
nyomósán indokolt kívánságait a többi, már 
csak viszontszolgálat fejében is támogatni fogja.

Részünkről tehát igen is a közügy érdeké­
ken állónak találjuk a járásonkint való tísztuji 
tási értekezleteket, megjegyezvén, hogy a hiva­
talban levő tisztviselők azokon szavazati jogo­
sultsággal ne bírjanak.

így — és csak igy — olvadhat fel a fami­
lial tendenciák magában véve szép ragyogásu 
örökölt gyémántja, a közérdek olvasztó tége 
lyében; igy lesz az érvényesülni kívánó egyéni 
hajlam, a békés utón meghódított közakarat ál­
tal szankcionálva.

A Zombor vidéki mocsarakról.
(Irta: PetroYits Döme.)

(Folytatás.)

Ha az évek nagyon szárazak, akkor a nagy mo­
csarak is egészen kiszáradnak. Az elmúlt 12 év alatt, 
mióta Zomborban lakom, ez egy mocsárral sem történt 
meg; mert, mint tudva van, ezen évek jobbára ned­
vesek voltak. Különben csak az Ivanacska bara isme­
retes mint olyan, mely még sohasem száradt ki; ez 
tehát valóságos tó. Némely helyeken 4 méter mély­
ségű is.

A Zombor környékén levő mocsarak külső tekin­
tetre igen különbözők. Vannak egészen tiszták; má- ! nak (a Tomasíia és Trscsara) a vizét is vizsgálat alá

túr fa képződik s igy nehezen férhetni a vízhez, mert 
a part igen süppedős. A hol a mocsár növényzetben 
szegény, ott a viz tiszta, vagy egy kissé zavaros a 
benne úszkáló iszaptól. A hol a növényzet dús, ott a 
viz sárgás, mint az Ivanacska baráé. Ez a szia a hu- 
minsav feloldott sóitól származik, mely mindenütt ke­
letkezik, hol a televény szétbomlik. Ha a part köze­
lében a feneket egy pálcával piszkáljuk, buborék alak­
jában azonnal mocsárgáz száll fel. Ez a gáz mindig 
ott fejlődik, a hol a viz alatt növény maradékok rot­
hadnak, és különösen akkor száll fel nagy mennyiség­
ben, ha a pálcát mélyre szúrjuk a fenekébe és egy 
kissé ide oda mozgatjuk. A tisztának látszó mocsarak­
nál is tapasztaljuk e tüneményt, de kisebb mértékben.

Az egész környéken nagy számmal vau képvi­
selve az úgynevezett sós flóra, a Chenopodium és 
Atriplex számos fajával. A Trscsara barában Sehoberia 
maritimát, az Ivanacska bara környékén pedig igen 
sok Salsola Sodát találtam.

A Zombor környékén levő mocsarak nadályok- 
ban is igen gazdagok. Halak is vannak bennük ; kü­
lönösen pedig ponty, kárász és csuka. A hol nád nő, 
ott a mocsarat igen megélénkíti a megszámlál hatatlan 
sok vízi madár. E tekintetben is az Ivanacska bara 
érdemel mindenekfelett elsőbbséget, mert ezen az egy­
hangú vidéken csupán itt van az eleven és tarka élet­
nek igazi képe. A ki tudja, hogy a mocsarak meny­
nyire eléktelenithetnek valamely vidéket, meglepi itt 
ennek az ellenkezője; a mit itt tapasztal, az olyan va­
lami, a mit az idegen utazók a mi Alföldünkre nézve 
jellemzőnek találtak.

De a miben a Zombor környékén levő mocsarak 
leginkább különböznek más vidékek mocsaraitól, az e 
mocsarak partjainak kinézése nyáron és ősz elején, mi­
kor a viz leapad és a part kiszárad. Ekkor a mocsa­
rak körül a talaj hófehér kéreggel vonódik be. Eme 
fehér kéreg nem egyéb, mint szóda, vagy, a mint itt 
nevezik, „siksó“ (sziksó, széksó). A zombori mocsarak 
éppen ezen szódának a kivirágzása miatt nevezetesek.

A sziksó nem chemiailag tiszta szóda (thermo- 
natrit, nátrium hydrocarbonatum) mert benne a szó- 
dán kívül rendesen még közönséges konyhasó (chlor- 
nátrium) és kevés glaubersó (natrium sulphatum) is 
található. Molnár elemezte a Szeged tájékán előjövő 
ki virágzást és 100 részben 8E4 rész szódát, 6 9 rész 
konyhasót, 115 rész szerves alkatrészt és vizet, és 01 
rész kova savat talált. Molnár ezen alkatrészek közt 
nem említi a kénsavas nátriumot; pedig a zombori mo­
csarakban kis mennyiségben ez is van.

A kivirágzás mennyisége nagyon különböző az 
évek minősége szerint. Ha az év seáraz és nagy a hő­
ség, bő mennyiségű a kivirágzás is. Ilyenkor a szó­
dakéreg egy ujjnyi vastagra is megnő. A múlt, igen 
nedves év nem volt kedvező a kivirágzásnak, de mégis 
elég alkalmam nyilt a megfigyelésre és vizsgálásra. 
Legnagyobb ki virágzás volt az Ivanacska barán, melyet 
háromszor vizsgáltam meg (augusztus 3., augusztus 
24 és szeptember 12-ikén).

A kivirágzásról térjünk át most a zombori mo­
csarak vizének chemiai alkatára. A viz összetétele — 
mint azt előre várni lehetett — tökéletesen megfelel 
a ki virágzás összetételének. Valamennyi mocsárnak a 
vize, melyeket bejártam (pedig majdnem valamennyit 
bejártam, melyeknek neveit fonnebb elősoroltam) igen 
nagy mértékben alkalikus. Minél jobban el van zárva 
egy mocsár a többitől, annál nagyobb alkalikus volta. 
Még a Mosztongának, a folyónak a vize is, melyet e 
célból több helyen megvizsgáltam, alkalikus, habár 
kisebb mértékben. Ha a szél fű, akkor a szél irányá­
ban a mocsár partján egész halomra gyűl a sűrű hab, 
melyet lapátolni lehet és nagyon hasonlít a szappan­
babhoz. A nép e mocsarak vizét agy tekinti, mint a 
mosó lúgot. Részletes vizsgálatom tárgyává az Iva­
nacska bara vizét választottam. Ennek vize szagnél­
küli és lúgos sós izü. Ha elpárologtatjuk, nem marad 
hátra bármi csekély üdelék sem, a mi azt mutatja, 
hogy nincs benne semminemű szénsavas földnem. Ha 
szárazra párologtatjuk el, úgy 1200 grammból 4 gr. 
szilárd rész marad hátra, a mi y300-részt tesz, vagyis 
1000 rész vízre 3*33 szilárd rész esik. Az elemzésnél 
a nátrium, mint egyedüli bázisos alkatrész mellett, 
még szénsav, chlor és kénsav is találtatott. Az arány­
lag kevés mennyiségű vizben, melyet elemeztem, más 
alkatrészeket nem voltam képes felfedezni; de ha ilye­
nek volnának még (mint azt Molnár tényleg találta 
is), úgy azok igen jelentéktelen mennyiségben lehet­
nek. Ha a talált alkatrészeket összevetjük, az Iva­
nacska barában mint szilárd alkatrészek a szóda (szén­
savas nátrium), konyhasó (chlornátrium) és glaubersó 
(kénsavas nátrium) van jelen. Hogy meggyőződjem, 
vájjon Zombor környékén a többi mocsarak is ugyan­
ezen eredményeket mutatják e, mag két más mocsár-

sokban sás és káka nő; mig némelyek a sás mellett 
náddal fedvék. így az Ivanacska bara egész náderdőt 
képez. De a nádasokban is vannak tisztás helyek. A 
szorosabb értelemben vett Mosztonga is ilyen; majd 
nádas, majd tisztás.

E mocsarak medre agyagból áll; innen van, hogy 
a benne fürdők azzal dicsekednek, hogy a mocsár fe 
neke olyan sírna és puha, mintha padozat volna. A 
part is jobbára agyag. Némely parton posvány és

vettem, melyek valamint egymástól, úgy az Ivanacska 
barától is meglehetős távol vannak. Minthogy ezek is 
ugyanezt az összetételt mutatták, állíthatjuk, hogy a 
Zombor környékén előjövő alkalikus tavak mindnyájan 
szódát, konyhasót és glaubersót tartalmaznak. Emez 
alkatrészek oly mennyiségben vannak jelen, hogy azo­
kat a frissen merített vizben azonnal kimutathatjuk, a 
nélkül, hogy előbb el kellene párologtatni.

A fajsúly meghatározásánál azt találtam, hogy

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



az Ivanacska bara P004, a Trscsara és a Tomaslia 
pedig 1003 fajsúlyú. Eme különbség valószínű okát 
később fogom fölemlíteni,

A Zornbor környékén előforduló mocsarak tehát 
a magyar szóda-vidékhez tartoznak, mely egyedüli 
vidék egész Európában, hol a szóda oly nagy meny­
nyi égben virágzik ki. Más világrészekből különösen 
az alsó egyiptomi nátron-tavak ismeretesek. Mikor a 
Nílus kiönt, e tavak megtelnek vízzel, mely azután 
bennük visszamarad, ha a környék ki is szárad. így 
e tavak télen át egészen cl vannak választva a Ni- 
kistél, és ha a nyár bekövetkezik, akkor ezek is ki­
száradnak, de az előbbi tavak fenekén 40 — 50 cm. 
vastag, igen kemény és sós réteg marad hátra, mely 
10 5 — 31°/t nátront tartalmaz. Hasonló tavak Afrika 
más vidékein is vannak ; valamint több ily hely is­
meretes Ázsiában és Amerikában is.

A szódának nyílt mocsarakban való előfordulása 
Európában, mint említve volt, egyedül csak a Nagy 
Magyar Alföldre nézve jellemző, mig íöloldott szódát 
tartalmazó források több helyen ismeretesek. Ide tar­
toznak az alkalikus ásványvizek mind, mint a bilini 
és giessbübli Csehországban, a vichy i Franciaország­
ban. a gleiehenbergi Stájerországban, az emsi Német­
országban, a luchatschovici Morvaországban és i. t. 
Nem tekintve csekély jódtartalmát, ide sorolható a li- 
piki is Szlavóniában. Ki van mutatva, hogy a hol ed­
dig a forrásokban szénsavas nátriumot (szódát) talál­
tak, ott eme források kristályos kőzetekből származ­
nak. tehát vulkáni és plutói hegységekre szorítkoznak. 
Ily hegyeknek kőzetei szolgáltatják az anyagot a szén­
savas nátrium képződéséhez. Áz üledékes kőzetből 
jövő forrásokban nátriumkarbonát igen ritkán talál­
ható, és akkor is minimális mennyiségben. Honnan 
van tehát a Nagy Magyar Alföld talaján az oly nagy 
mennyiségben előjövő szóda képzésének a feltétele, mi­
kor az Földünk legfiatalabb üledékeihez tartozik? Hi­
szen minden forrás, minden viz, meg a talaj alkatré­
szei között a legszorosabb összefüggés van; és a víz­
ben nem fordulhatnak elő olyan szilárd részek, melyek 
az illető talajban nincsenek meg! A vízben állandóan 
előjövő alkatrészek mindenkor megfelelnek a talajban 
leső mennyiségüknek és oldhatóságuknak. Hogy ezen 
feltételeket megtalálhassuk, szükséges egy pillantást 
vetnünk ama vidék földrajzi és geológiai viszonyaira.

A Nagy Magyar Alföldnek az a része, melyen a 
szóda-vidék elterül, a Duna és Tisza közt fekszik, 
mely két folyónak e vidék mentében majdnem egyen- 
közü iránya van. Határai északon a Kárpátok (a 
Mátra és a Váci hegyek) s délen ismét a Duna. Az 
ezen határok közt levő terület, északról délnek menve, 
fokozatosan sülyed. Budapesttől Szegedig 17, Szeged­
től Palánkéig (a Duna mellett) 10 méter az esés. Ez 
a terület tehát hosszú, a Kárpátoktól a déli Dunáig 
(a Fruska-Gora hegységig) terjedő lejtőt képez; és 
minthogy ez egész területen sehol sincs jelentékeny 
folyó, világos, hogy eme terület összes vize a termé­
szetes lejtőn foly lefelé. E lefolyásnak az útját ama 
nagyszámú mocsár és tó mutatja, melyek Budapest 
alatt kezdődnek és a Ferenc-csatornáig terjednek.

E ferde síkság csak egy helyen szakad meg, és 
pedig éppen a Ferenc-csatornánál. Itt emelkedik tel a 
Telecskai domb majdnem meredeken, olyformán, hogy 
Zombor a vidékével együtt éppen ezen dombhát és 
a csatorna által képezett szögletben fekszik, a mi Viz- 
bőségére nem kis befolyással van ; mert a viz ez ol­
dalon nyílt utat talál és a völgyek is mind ezen szög­
let felé kénytelenek összetartani. A Telecska Sztanisics 
falunál kezdődik és délkeleti irányban Nemes-Militi- 
csen át (fele a Telecskán, fele alatta fekszik) közel 
O-Becséig tart. E dombhát alatt fekszenek a követ­
kező községek: Csonoplya, Kernyaja, Szivac, Cser- 
venka, Kula, Verbász és Szt.-Tamás. Az ezen domb­
háttól északra eső rész a Telecskai fönsikot képezi. 
A viz ezen érdekes fönsikon sok völgyet mosott ki, 
melyek mind délnek nyílnak. Egyike ezen völgyek­
nek a „Széles völgy“, mely Kernyaja mellett nyílik; 
tovább délkeletre vannak a „Prérni völgy“ Cserven- 
kának egyik és a „Nagy völgy“ a másik oldalán; a 
„Hosszú völgy“ Kulánál stb. E völgyek legnagyob­
bika Szt.-Tamás fölött északnyugatra tárul föl és eb­
ben a völgyben vannak Bácskának legkellemesebb 
helységei, u. m. Bajmok, Pacsér, ómorovica, Topolya, 
Bajsa, Hegyes, Szeghegy és Feketehegy. Az ezen völ­
gyön át lefolyó viz a Krivaja patakot képezi, mely Szt.- 
Tamás mellett elfolyván Turiától nyugatra a csator­
nába ömlik.

Hogy az olvasónak e vidék alakjáról még tisz­
tább fogalma legyen, nehány helység magasságát fo­
gom fölemlíteni a bécsi cs. kir. katonai geográfiái in­
tézet térképei alapján. A magasságok bécsi ölekben 
vannak kifejezve és az Adriai-tenger felszínére vonat­
koztatva. Monostor, Bezdán, Dautova, Csataalja és 
valamennyi Duna melléki helység magassága 42, Gara 
43, Zombor város 46, de Zombor környéke helyenként 
40-re is lesiilyed. Sztanisics 51. Telecska közép ma­
gassága Sztanisics és Szivac között 57. Sztanisicstól 
északra cső némely hely 65° magas is ; Katymár ma­
gassága 58, a Telecska meletti völgyben Pacsér hely­
ség 56, Ómorovica 53. Ez az egész vidék minden ol­
dalról Zombor felé sülyed; a föntemlitett térképen, 
mint e vidék legalacsonyabban fekvő helye, a zombori 
bilityi szállásoktól délkeletre eső tér van följegyezve. 
Ezen helytől valamivel feljebb vannak a legnagyobb 
mocsarak és itt szakad a legtöbb völgy a Mosztongába.

A geológiából ismeretes, hogy az egész vidék, 
mely most a Magyar Alföldhöz tartozik, Földünk neo- 
gén korszakában viz alatt volt; vagy, mint mondani 
szokás, akkor ezt az egész vidéket tenger bontotta. E 
tengerből szigetként emelkedett ki a magyar közép 
hegység, a zágrábi, moslaviniai, szlavóniai, pécsi és a 
Fruska-Gora hegységek. Az ezt követő korszakban a 
viz egyre apadni és a mostani mederbe (Duna, Tisza, 
Dráva, Száva) kezdett lefolyni; időmultával származott 
a mostani Magyar Alföld. Az anyagát lősz képezi. A 
löszre nézve jellemző, hogy rendesen nem réteges. A 
Bánság és Bácska termékenysége főleg a lösztől szár­
mazik, mely e vidéket borítja. A telecskai fönsík is 
löszből áll. Ezen, a tudományos világ előtt még majd­
nem ismeretlen fönsík keletkezésének kérdése az én 
véleményem szerint a geológia legérdekesebb kérdései 
közé tartozik. Vájjon öregebb szárazföld-e a Telecska,

mint a lapály, mely tőle délre a Fruska-Goráig (il­
letve a Dunáig) terjed, vagy pedig azután keletkezett e, 
midőn már ez az egész vidék kiemelkedett volt a víz 
bői, mely ecetben későbbi keletű volna a lábát képező 
lapálynál? De ha a Telecska nem a régi part, mint 
azt közönségesen hiszik, hogyan magyarázható meg 
annak későbbi a szárazon való keletkezése? Hogy ezt 
megérthessük, nehány sorban még a löszről fogok szólani.

A löszben található szerves maradványok több­
nyire emlősök csontjai, továbbá szárazföldi csigák, rit­
kán édesvízi, de semmikép sem tengeri kagylók. A 
lősz egész tömegén át egynemű; rendesen nem mutat 
rétegezést; a talaj mindennemű alakulásához hozzá­
simul és a hegyek meredekein némelykor tetemes ma­
gasságokig fölemelkedik. Ezen körülmények igen ^meg­
nehezítik keletkezése módjának a megfejtését. Kelet­
kezésére vonatkozólag a geológiában jelenleg két el­
mélet van : az egyik a báró Petrino-é, a másik pedig 
a Kichthofen-é.

Petrino Bukovinában szerzett tapasztalatokra tá­
maszkodva, a löszt a folyók áradásai alkamával leüle­
pedett iszapnak tekinti. Richthofen Khinában szerzett 
tapasztalatai alapján ellenben azt tarja, hogy a lősz 
főképen a szél, a levegő által száraz utón keletkezik. 
Az ő felfogása szerint a lősz olyan katlanokban szár­
mazik, melyek vizben szegények és nincs lefolyásuk. 
Az ehhez való anyagot a kövek leválott részei, melyek 
azétmállanak és melyeket a szél és részben — habár 
ritkábban is — az eső összehord, továbbá azon ásványi 
alkatrészek adják, melyeket a növények a mélyebb 
talajrétegekből a fölszinre emelnek és a melyek a nö­
vény elrothadása után a fülszinen maradnak. Ezen 
finom ásványport más növények, melyek az elhaltak 
helyébe lépnek, a fülszinen tartják és igy lesz a leüle­
pedés mindig vastagabb és magasabb. Minthogy pedig 
ez nem időközökben, hanem folytonosan tart, rétegezés 
nem keletkezik és igy nem is vehető észre. Ezt a vé­
leményt támogatják azon hengeralaku üres csövek a 
löszben, melyek az elrothadt növénygyökerektől szár- 
mazottak.iak tekinthetők. Richthofen ilyen lőszlerakó- 
dásoknak tekinti a még mindig növekedőfélben levő 
sós sivatagokat középső Ázsiában.

A geológusok véleménye még eddig sem az egyik 
sem a másik elmélet mellett nem döntött. Hauer pl. 
geológiájának 143. lapján határozottan Richthofen el­
méletét fogadja el; de később, a 706. lapon, dr. Jentzse i 
egy értekezése következtében, korlátozza véleményét 
és visszatér Petrino elméletéhez. Telecskánk viszonyai­
nak figyelmes megvizsgálása után ezen meghátrálást 
elsietettnek vélem. Talán egész Eniópábun sincs n:-g 
egv hely, mely e kérdés megoldásához nagyobb mér­
tékben járulhatna, mint a Telecska ; és én ismét Csak 
sajnálatomat fejezhetem ki a fölött, hogy ezen fonsi- 
kot szakfét'tiak még mindekkoráig nem méltatták fi­
gyelmükre. Távol vagyok attó!, hogy e kérdésben íté­
letet mondjak, de még sem mulaszthatom el azon meg­
jegyzést, hogy Telecskán minden körülmény a Richt- 
hofen-féle elmélet mellett szól; és eszerint a Telecskai 
dombokat légköri képződésnek kell tekinteni. Ezt ép 
úgy mint a többi löszt, nálunk az eső segítségével a 
szél hordta össze abban az időben, mikor a Magyar 
Alföld kiemelkedett volt a vízből, a mi talán vulkáni 
katasztrófák következtében történt. A vulkáni műkö­
dés e vidéken aránylag nem is olyan régenmult idő­
ben szerepelt, a mit a töobi közt a Temesvártól ke­
letre fekvő Beliuc melletti és Versectől északkeletre 
fekvő Bucsin melletti bazalt-tömegek hirdetnek, melyek 
a neogént áttörik és általában a legfiatalabb vulkáni 
kőzetekhez tartoznak. Ugyanezen áttörést tapasztaljuk 
a váci és balatoni (bakonyi) hegyekben is.

Pest- és Bácsmegye löszének anyaga kétségkívül 
legíőkép a Kárpátokból származott; onnan származott 
a Pestmegyébs ) elterjedt homok is, mely Szabadkától 
és Garától északra Bácsmegyében is nagyobb kiterje­
désben fordul elő. Ez a homok a legszorosabb össze­
függésben áll az alkalikus mocsarakkal. Ez a homok 
ugyanis nagy mennyiségű labradoritot tartalmaz. A 
labradorit kovasavas vegyület (földpát), melyben a ca- 
licum mellett még nátrium is van. A légköri csapadék 
hatása következtében és a szénsav hozzájárulásával a 
szilikátok mind karbonátokká változnak. Ilyen módon 
lesz időmultával a kovasavas calciumból és nátrium 
ból, mely homokunk labradoritjában van, szénsavas 
calcium (mészkő) és szénsavas nátrium (szóda). Az 
első keletkezésének helyén megmarad, a szénsavas nát­
rium pedig, minthogy a vizben könnyen oldódik, a 
viz által fölvétetvén, a mocsarakba jut, melyek ez 
úton alkalikusak lesznek.

Ezt a magyarázatot vizsgálatunk terén is igen 
sok tünemény támogatja. így Szabadka közelében, nem 
messze a Palicsi-tótól mészkő fordul elő, melyet épí­
tésre használnak. Éppen igy Kistelek mellett is mészkő 
jut napfényre. Mészkövet találunk még Törtei, Bércéi 
és több más helység mellett is. Valószínű, hogy ez a 
mészkő a konyhasó (chlóruátrium) hatása mellett, mely 
az egykori tenger maradványakép a fölszinen és mo­
csarakban környékünkön mindenütt előfordul, idők 
folytán szódává változik. A labradoritban nemcsak túl- 
mennyiségben van a kovasavas calcium, hanem még 
sokkal könnyebben és hamarább mállik is el, mint a 
kovasavas nátrium, a mi az előbb említett átváltozás 
folyamatát elősegíti. Ha e vélemény igaz, pedig annak 
látszik, úgy a természetes szóda keletkezésének folya­
mata részben, minthogy vidékünkön kénsavas nátrium 
is mindenütt van, — a szódának Leblanc módja sze­
rint való előállításához egészen hasonló.

Miként az említettekből látható, a mocsarak nem 
tekinthetők a szóda keletkezése helyeinek; a vízzel 
együtt jut az beléjök, mely közelebbi és távolabbi vi­
dékről kerül oda. Ha Zombor városában a viztócsák 
néhány napig megmaradnak, már alkaíikusoknak mu­
tatkoznak. Ugyanezt mondhatjuk az árkokban levő víz­
ről is. Teljes joggal állíthatjuk tehát, hogy az egész 
vidék alkalikus. Zomborban minden kútban, melyek 
különben jobbára sekélyek, vau szénsavas nátrium, mely 
ugyan nem tűnik elő a viz alkalikus hatásában, de a 
vizet csak kissé kell koncentrálni, hogy alkalikus re­
akciót mutasson. Ez egész vidékről tehát az esővízzel 
szénsavas nátrium kerül a mocsarakba, és a milyen 
mértékben ezek nyáron át kiszáradnak, olyan mérték­
ben virágzik ki a szóda azokon a helyeken, a melye­
ket a viz elhagy. A mocsarak partjai ilyenkor szóda -

kéreggel vannak bevonva és ekkor e kérget úgy lehet 
tekinteni, mint a mocsárban volt viz maradékát. Dr. 
Szabó J. tanár említi, hogy a kivirágzás nem kezdő­
dik mindjárt a viz mellett, hanem a fehér kéreg és viz 
közt 2—3 lábnyi széles sötét földszegély marad. A 
Zombor környékén levő mocsaraknál ezt nem tapasz­
taltam

Ha nem is lehet a mocsarakat a szóda keletke­
zése helyének tekinteni, mégis oly tárházak azok, me­
lyekben a szóda összegyűl. Minél jobban elpárolog be­
lőlük a viz, annál koncentráltabb lesz tartalmuk. A 
patakokban, vagy olyan mocsarakban, melyeknél lefo­
lyásuk van, sohasem fog a viz tetemesen koncentrá­
lódni. PL a Telecskáról lefolyó és a „Széles völgyön“ 
meg Keruyaján keresztülfolyó patak alkalikus ugyan, 
de sokkal kisebb mértékben mint a zárt mocsarak In­
nen magyarázható meg a különböző tavak tajsúlyának 
a különbsége. (Folyt, köv.)

Hirers:-
Hirek az érseki megyéből. Kovács János katonai 

káplán eddigi állomás helyéről Bukovinába, Czernovicba 
tétetett át. — Habacht Vendel szentiváni segédlelkész 
másodosztályú katonai káplánná neveztetett ki.

A „Mi Asszonyunkról“ nevezett iskolanénék ve­
zetése alatt Bács-Bodrogh megye területén az 1883-ik 
tanévben az iskolák növendékeinek száma: Polgári és 
felső népiskolákban volt Baján 32, Szabadkán 20, Új­
vidéken 41 növendék. A népiskolai köznapi iskolákban: 
Ó-Becsén 225, Topolyán 417, Baján 490, Bácsban 212- 
Ujvidéken 361, Kunbaján 184, Jankovácon 411, Teme, 
rinben 520, Moholyon 183 tanuló. Népiskolai vasárnapi 
iskolában: Ó-Becsén 70, Bácsban 90, Kunbaján 65, 
Jankovácon 52 tanuló. Az óvodákban: Ó Becsén 73, 
Baján 240, Szabadkán 94, Bácsban 120, Újvidéken 204, 
Jankovácon 190. Az összes mindenrendü növendékek 
száma: 4533. Az iskolanővérek vezetésére bízott 10 
megyénkbeli intézet kivétel nélkül O Eminenciája fő- 
pásztorkodása alatt s részéről hozott tetemes áldozatok 
mellett lett felállítva.

Zombor szab. kir. város központi választmány 
tagjai : Barthal József, Bunyi Károly, dr. Csihás Benő, 
Esztergami Károly, Falcione Gusztáv, Falcione Nán­
dor, Husvéth István, Konyovits Jusztin, Pocskay Sán­
dor, Sztanimirovits Pál, Thurszky Jenő, Vukicsevits 
Péter.

A szemelyszallitó gőzösök menetrendé 1883. évi 
november hó 29 tői kezdve további intézkedésig. Felfelé: 
Bezdánból Budapestre: csütörtök és vasárnapon 10 
órakor délelőtt. Lefelé: Bezdánból Zimony-, Orsóvá-és 
Galaera: vasárnap és szerdán o1/^ órakor reggel. A le­
felé menő hajók irt Bezdánban éjjeleznek és innen pont 
51/, órakor reggel indulnak. A mohács pécsi vasút vo 
natai a gőzösük meneteivel közvetlen összeköttetésben 
állanak. Bezdán, 1883. november 22-én. Az ügynökség.

Bacs-Bodrogh megyének a megyék háztartásáról 
szóló 1883. évi XV*. t. c. 16. § a értelmében megalko­
tott szervezési szabályrendelete: A megye területének 
szolgabirói járások szerinti beosztásáról és a szolgabi- 
rói székhelyeknek meghatározásáról. Bács-Bodrugh 
megye területe alábbi elnevezésekkel 13 szolgabirói 
járásra osztatik fel, u. m.: a bajai, almási, zombori, 
apatini, hódsághi, palánkai, újvidéki, kulai, topolyai, 
zentai, ó-becsei, titeli és zsablyai szolgabirói járásra. 
Az 1883. évi XV. t. c. 16. §-a értelmében a szolga­
birói járások területe és székhelye a járásbíróságok 
területeivel és székhelyeivel lehetőleg megegyezően 
lévén megállapitandók, székhelyül kijelöltetnek, és pe­
dig: a bajai szolgabirói járásra nézve Bajath. j. í. vá­
rosa, az almási szb. j, n. Almás községe, a zombori 
szb. j. n. Zombor sz. kir. városa, az apatini szb j. n. 
Apafin községe, a hódsághi szb. j. n. Hódságh köz­
sége, a palánkai szb. j. n. Német Palánka községe, az 
újvidéki szb. j. n. Újvidék sz. kir. városa, a kulai szb. 
j. n. Kula községe, a topolyai szb. j. n. Topolya köz­
sége, a Zentai szb. j n. Zenta r. t. városa, az ó becsei 
szb. j. n. Ó-Becse községe, a titeli szb. j. n. Titel köz­
sége, a zsablyai szb. j. n. Zsablya községe. Az előző 
§-b.m jelzett törvénybeli kívánalomhoz képest a me­
gyebeli községek közül beosztattak: a) A bajai szol- 
gabiróság területéhez: Baracska, Báthmonostor, Béregh, 
Bikity, Borsód, Csataalja, Csávoly, Józsefháza pusztá­
val, Dautova, Felső-Szent-Iván, Gara, Rigyica, Szán­
tóvá, Vaskút, b) Az almási szolgabiróság területéhez: 
Almás, Bajmok, Jankovác, Katymár, Kisszállás, Kun­
baja, Madaras, Matheovics, Mélykút, Tinójárás pusztá­
val, Rém, Borota és Dzsida pusztákkal, Tataháza, c) 
A zombori szolgabiróság területéhez: Bezdán, Csonop­
lya, Békova pusztával, Gákova, Kernyaja, Puszta Kula 
pusztával, Kolluth, Krusevlya, Ns Militics, Ó-Szivac, Kis- 
Sztapár pusztával, Sztanisits, Rasztina pusztával, Uj-Szi- 
vae. d) Az apatini szolgabiróság területéhez : Apatin, Bo- 
gojeva, Bresztovác, Prekaja pusztával, Doroszló, Kupu- 
szina, Monostorszegh, Ó-Sztapár, Prigl.-Szt.-Iván, Szónta.
e) A hódsághi szolgabiróság területéhez: Bács, Bács- 
ujfalu, Szelencse pusztával, Bogyán, Déronya, Klétics 
pusztával, Hódságh, Filipova, Karavukova, Lality, Pa- 
rabuty, Pivnica, Rác-Militics, Vajszka, Zsiva szigettel.
f) A palánkai szolgabiróság területéhez: Bulkesz, Bu­
kin, Cséb, Gajdobra, Metkovics és Kerekics pusztákkal, 
Német-Palánka, Novoszelló, Obrovác, O-Palánka, Pa- 
raga, Plávua, Szilbás, Tovarisova, Uj Palánka. g) Az 
újvidéki szolgabiróság területéhez: Beg-^cs, Deszp.-Szt - 
Iván, Glozsán, Járek, Kiszács, Kulpin, Ó-Futtak, Alpár', 
Irmova, Neuhof, Henrika, Ottohof és Vizics puszták­
kal, Ő-Kér, Petrovác, Piros, Temerin, Uj-Futtak. k) 
A kulai szolgabiróság területéhez: Cservenka, Kérész - 
tur, Kis-Kér, Kucura, Kula, Béla pusztával. 0 Soóvé, 
Ó-Verbász, Torzsa, Pékla pasztával, Uj-Soóvé, Uj ver­
bász, Veprovác. i) A topolyai szolgabiróság területéhez: 
Bajsa, Duboka és Alsó, Roglatica pusztákkal, Csantavér, 
Feketehegy, Hegyes, Ó-Morovica, Felső-Roglatica pusz­
tával, Pacsér, Sándor, Szeghegy, Topolya, Emusits 
pusztával, j) A zentai szolgabiróság területéhez: Ada, 
Martonos, Moholy, Ó Kanizsa, k) Az ó-becsei szolga­
biróság területéhez: Bács-Foldvár, Ó-Becse, Petro ve­
szel ló, Szenttamás, Szőreg pusztával, Turia. 1) A titeli 
szolgabiróság területéhez: Alsó-Kovil, Felső-Kovil, Gar- 
dinovee, Káty, Lok, Mosorin, Kovil-Szt.-Iván, Titel, 
Vilova. m) A zsablyai szolgabiróság területéhez: Csu­
rog, Gyurgyevó, Goszpodince, Nádaly, Zsablya.
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lu és 10 krral.
tas asasasasasE5a5asasE5HSEsasE5E5asHS 252525252525252525252525 25

Felülmulhatlan a köhögés és elnyálkásodás ellen. A számtalan hamisi-
3

A ■yőgyanyag és az egészséget előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London
1881. érdem oklevele.

0 ru

-A. 1 á i
Ó Pel s ege Oihlotdo angol kipalyné. — Ki irály ő 

elnöke. — John (8trie 6t?ichsen, o bi
25252525252S25252525252S25252SÍ 5251525251 525252525252525252:

(U &Ü-M lé NOS-féle

I koncentrált malátakivonat.
G 
G

íTs
3 
3

0

3Mell- és tüdőbajok, idült köhögés, hurut és gégefő-bajok ellen. — Biz- öj 
_j tos siker s igen kellemes szer. Palackonkint 1 írttal és 60 krral is. ™

<5252525252525252525252525252525252525252525252525252525252525252^

r á s o Íz:
Pcnsége 02 cdinbutrgi beire cg. — Spcnzetr, o kiállítás 
zoífság’ elnöke. — Judge íDoirk ß. titkáir,

^25252525252525252525252525252E2525252525252525252525252525252525>, 
ín HOFF JÁNOS-fele ni

z^Q.a.lát^-csoi^oldd-é- jjj
Testi- és ideggyengeségben szenvedő egyéneknek felettébb tápláló és “

G
G
mnj Acoix- to íuc^^ y cugcacg ucu oz-vn v euu egjeuetuitjit icieui. «uu laynaio es r=
ly erősítő. Ez igen kellemes izü kiváltképen ott igen ajánlható, hol a kávé él- {jj 
“J vezete mint nagyon izgató meg van tiltva. Egy negyedkilós csomag 1 80 kr, 3 
ftv'jO és 60 kr. Egy fél kilós csomag 2.40 kr. 1.60 kr és 1 frt. J[)

■éS E525252525252525 25252525252525252525252525252525252525£525252523

ellen a legjoböíiak lü

15—1 58-szor kitüntetve Alapittalott 1847-ben.
A valódi malátakivonat készítmények feltalálója s egyedüli készítője:

h: ? JLisr o
csász. !k=Lx. -a.d.xra.zi szállító urnái, csász. 3zir. tanácsos.

Európa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója. Becs I. gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8. — Gyári helyiség: Grabenhof, Bräunerstrasse 2.

által, mint dr. Bamberg, Schrötter, Schnitzler, Granichstätten s számos más által Bécsben
Öt legújabb gy ógyjelentés és köszönetnyilvánítás Becsből és a vidékről 1883. szeptemberben

londtak, a HOFF JANOS féle malátakészitmény által (malátakivonat egészségi sör) meglőnek mentve, egészségöki
is örvendenek. (A felüdültek saját szavai.)

Sok százezerén, kikről már lemc őket visszanyerték, annak még ma

Tekintetes ur! Teljes egy évig sinlődte» fájdalmas gyoir.orhurufban és köhö­
gésben, hasztalan volt minden gyógyszer, inig csak az ön kitűnő HOFF JANOS-féle 
malátakészitményeit nem használtam; nehány hónapja a köhögés tökéletesen megszűnt, 
étvágyam ismét megjött s egészségem az ön HOFF JANOS-féle malátakivonat egész­
ségi söre által tökéletesen helyreállt.Fogadja legforróbb köszönetéinél. Egyidejűleg egy 
magyar nyelven irt köszönő-iratot mellékelek, szíveskedjék azt minél szélesebb körben 
elterjeszteni. Mező-Kovácsháza. r Dr. Nagy Alajos, plébános.

Tekintetes ur! Felkérem az ön HOFF JÁNOS-féle malátakivonat egészségi 
söréből 13 palack s két zacskó maláta mell cukorkának postautánvétel mellett való 
azonnali gyors megküldésére. Örömmel tudat m, miszerint én az ön gyártmányait igen 
szívesen használom s azok nekem igen jót is tesznek s gyógy hatásosak. Mély tisztelet­
tel Szt.-Andrä, Villach mellett, 1883 szeptember 5. Pe’chl M., igazgatónő.

Orvosi gyógyelismervény-
Tekintetes ur! Van szerencsém önnek azon kellemes tudósítást tehetni mi­

szerint a HOFF JANOS-féle maláta készítmények eddig még valamennyi betegnél, kik 
légzőszerv! bántalmak, étvágyhiáuy s emésztési bántalmakban már régebb idők óta 
szenvednek, a legsikeresebbeknek bizonyultak, miért is újból telkérem önt. postai után­
vét mellett .Guschal János urnák Brünnben“ cim al itt, 28 palack malátakivonat egész­
ségi sör és 3 zacskó malátacukor kának a megküldésére Grottau, 1883. szeptember 9- 
Mély tisztelettel Dr. Fröde József, gyakorló orvos.

Kérek postafordultával 60 palack HOFF JÁNOS-féle jeles malátakivonat 
egészségi sört. Thurnambast kastély, október 4. 1883. Gróf Auersperg Ervin.
Magas köszönő és elismerő irata du Mont bárónő ö méltóságának a HOFF- 

féle malátakivonat egészségi sör sikeréről.
Hietzing Bécs mellett, január hó.

A malatakivonat egészségi sör és maláta-csokoládé engem egészen kigyógyí­
tottak egy bronchiális catarihúsból. A maláta bonbonoknak csillapító hatásuk van. E 
gyógymódot folytatom a zord időjárás befolyásai (dien s kérem küldjön nekem 28 palack 
malatakivonat egészségi sört, 5 csomag maláta-bonbont és 2 kiló maláta-csokoládét. 
Kötelező meleg köszönetéin mellett maradok du M;nt Marie baróné, sz. Batthyányi grófnő.

A legújabb bécsi köszönöirat 1883 szeptember 7-röl.
Felkérem újból 13 palack HOFF JA sOS-féle malátakivonat egészségi sörnek 

megküldésére, mert ha azt csak nyolc nap nem használom is, már is érzem annak szük- 
segesseget, en azt mar két éve hogy használom s azon meggyőződésre jutottam, hogy 
az nekem igen jót tesz, mi okból azt igen óhajtanám a nyilvánosság elé terjeszteni. 
Mély tisztelettel Bécs, 1883 szop ember 5.

CD

Bargeczi Ferenc, cukrász, Máriahilferstrasse 62.

Főraktár: Falcione Gusztáv urnái Zomborbnn, továbbá minden nevezetesebb gyógyszertárban. Baján: Mi chits István. Szabadkán : 
Farkas József, Sztojkovits Döme. Újvidéken : D. Koda, Wagner testvérek. Verbászon: Ferenczy József gyógyszertárában. Zen-

tán: Kupkay Géza gyógyszertárában

ÓVÁS! Csakisvalódi HOFF JÁNOS-fele maláta gyártmányakat kell kérni a os. kir. keresi törvényszéknél Ausztnia-lagyapországban bejegyzett jegygyei (afeltalálé arcképével.)

Páris. — London. — Budapest, — Grác. — Hamburg. — Frankfurt a Majna mellet. — New-York.
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BECS, I., Operngasse 2.
Legdúsabb választék evő-eszközök, asztali készletek,

kavé-készletekben stb.
trak-Magy

15 e*vi Iszesesseg^grel.
Képes árjegyzékek ingyen és kérmentve.
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I
divatcikk, norinbergi, rövidáruk s fehérnemű kereskedése

EOMBOH3BA2T
a „Szent Háromság téren“ (a rom. kath. templom épületében.)

12-

Ajánija gazdag raktárát selyem, atlasz, bársony és divat-szalagok, csipkék, fodrok, crepinek- dudorok és díszítések. - Uői- §
és férfi, szabóknak való mindennemű készítmények, valamint a legnagyobb
settek, alsó-szoknyák, kötények stb. Legújabb fajú gombok, virágok, valamint minden kigondolható játékneműek s bélésszövetek.

'T út - rxc;:*
K C 1 nrb nap- és esernyő a legdiva­

tosabb kiállításban . .
6 drb kávéskanál (mindig fehér) 
1 drb tejmeritő ,, ,,
1 drb levesmeritő „ „
1 drb igen tartós fogkefe .
1 drb fej- vagy ruhakefe 
1 drb bontó- vagy sürúfésü (va­

lódi kautsuk)
1 drb bontó- vagy süríífésü (sza­

ru- vagy elefántcsont) . .
1 drb hajtartófésíí minden faconb. 
1 drb hajtartófésíí (valódi tek- 

nösbéka) 1 gramm 
1 drb fésű gyermekek számára .
1 drb fésű gyermekek számára 

(elpusztithatlan, legújabb)
1 drb legfinomabb glicerin vagy 

»pyou moschus-szappan
(ív1 kis üveg parfüm (Ess Bouquett 

vagy Reseda)
j,. "*"Xf 1 rizspor (zacskókban is) . 
f 1 páp hansnyakotó acél- vagy

bronz kapcsokkal 
t pár barisnyakötő gyermekek 

számára .....
- Zí\& 1 kulcstartó ....

1 grt. ing- s kézelő gomb bronz, 
acél, gyöngyház stb.

12 drb gallérgomb

1.20—5.40 í
1 drb angol tolikés szaru, gyöngy­

ház és teknösbéka nyéllel
55 1 drb jegyzőkönyv 
45 1 drb pénzes erszény, 

-1.15 vagy bagaria bőr
szarvas

80-
12 1 drb pénzes erszény nők szá- 

40—1.20 I mára bársony vagy gyöngyház
1 drb 25 és 50 képre való album 

15 1 drb cukordoboz, diófa vagy 
porcellán ....

25 — 85 1 drb szemüveg, szaru-, acél- és 
20—40 ujezüst kerettel

Ír drb kézi- vagy utazó bőrönd 
10 1 pár nadrágtartó 

6 1 gyermekszoptató üveg
1 óralánc, acél, bronz és selyem

Fehérnemű.
10 I 1 creton férfi-ing, divatos, valódi 

1 chiffon férfi-ing, fehér, I. minős. 
30 -65 1 chiffon férfi- ing, legdivatosabb 
20—50 síma vagy hímzett

; 1 mérino-ing, fehér vagy színes 
10 1 alsó nadrág . .

i 1 pár harisnya, kézimnnMból is 
6 1 chiffon dúshimzésü nöi-ino- 

la 1 chiffon női-corse^ re°*geli*'ng 
1 chiffon also-szoknyaj püsse és 

5 — 65 1 hímzésekkel, feltűnően csinos 
4 1 chiffon női vagy flsrfi gitnér .

I 1 chiffon kötő, Moire és Lüster, 
25 — 1.30 ] gazdag hímzésekkel

8 — 45 ; t salon nyakkendő urak részére 
í 6 drb félvászon zsebkendő szine- 

20—1.10 1 zetl szélekkel . . ,
1 nyakravaló urak vagy nők szá- 

60 —1.50 j mára, atlasz, selyem, rips, moll
85 — 3 80 i vagy satain .

álasztékú férfi- és női-fehérneműek, ingek. cor- W_ 1 _1.:___ 1 Ti__ ± á ill _____/:.i- _ t__ i i

85—1.60

40—1.15
1.60—3.20

18-65

10-

1.10-

Höigyek szamara.
1 pár selyem harisnya (Finich) 

rózsaszín, krém vagy kék 
1 pár pamut harisnya, krém, te- 

gethof és török 
45 1 pár cérna- vagy recés-keztyü 
40 1 rőf vagy 78 cntm, rips-selyem 

szalag ezelőtt 12 kr, most 
1 rőf vagy 78 cntm rips selyem

-2 - 

1.30
szalag 2 ujnyi széles ezelőtt,
18 kr, most 

1 rőf vagy 78 cntm. rips-selyem 
1.80 — 2.50 szalag 3 ujnyi széles ezelőtt

90 — 1.40 25 kr, most ....
90 1 1 rőf vagy 78 cntm. rips-selyem 

15—45 szalag 4 ujnyi széles ezelőtt
1. —1.70 30 kr, most ....

90—l.Go 1 i-of vagy 78 cntm, selyem-bár­
sony szalag .... 

1.50 — 2.30 1 rőf vagy 78 cntm hímzett vá­
ló—20 szón 3 ujnyi széles

11 rőf vagy 78 cntm. cérna vagy 
:0 —1.80 vászon betétek

15 : 1 rőf vagy 78 cntm. legjobb mos­
ható csipke, quipiir v bretonnes 

60 j 1 rőf vagy 78 cntm. legfinomabb 
selyem v. spanyol blondcsipke 

1 rőf vagy 78 cntm. fátyol vagy 
15 — 90 ! függöny szövet

1 rőf v. 78 cm chiffon v. vászon 
: 1 rőf vagy 78 cntm. sir.ling, szür­

ke vagy fekete 
30 1 rőf vagy 78 cntm. musselin. 

fehér vagy fekete 
25—45 1 fél vég organtin

20 1 tucat divatos gomb, bronz, se« 
lyem, acél, szaru, üveg, gyöngy- 

6 kr j ház stb .....
1 csomag pamut ala Pottendorf

j 8 vagy 16 matring
10 kr ! 1 csomag 500 gram négyrétű leg­

finomabb gyöngy-kötő pamut 
1 gombolyag színes és fehér á 

15 kr j 25 drb valódi angol varrótű
1 derékfuző, Pancer-Mieder, bár­

hol is 1 50, nálam csak 
20 kr 1 derékfüző, satain v. drill övvel 

1 tekercs gépcérna 200 rőf 
10 j 1 horgolt cérna gyermek fejkötő 

j 1 horgolt gyermek szoknyácska 
10 — 22 1 1 pique gyermek pártli

5 94 IP?
W&)

5-75 |p 

30 — 75

Iti"27 w& 
16
16 á
30

5-00«° É-

1.50 kw,
10. 15, 30

1 frtS^
1.50-3 20 

6

(Pályázati hirdetmény.
Topolya (Bács-Bodrogh vármegyében) tiszta ma­

gyar és 9500 lelket számláló község jegyzői hivatalá­
nál egy, — évi 365 írttal javadalmazott község díj - 
noki, és egy 300 írttal javadalmazott község irnoki 
alkalmazás, — és pedig előbbi 1884. év január hó 1-től 
— utóbbi pedig 1883. év december hó 1-től elfoglal­
ható lévén, kik ezen alkalmazást elnyerni óhajtják — 
ebijeli kérvényeiknek alulírottnál kellő időben leendő 
benyújtására felhivatnak azzal, hogy kérvényeik lehe­
tőleg okmányolandók, az elsőre nézve különös előny­
ben részesittetik azon egyén, ki a jegyzői szigorlat 
létezésén kívül okmánnyal, az adóügy kezelésébeni 
gyakorlati jártasságát és ezen szakmában történt mun­
kálkodását hitelt érdemlőieg kimutatja.

Topolyán, 1883. évi november hó 19-én.

2 Lakatos Lipót,
községi jegyző.

1537 sz. Kishegyes községe,
ex iö83.

Árverési hirdetmény.
Hegyes községének 14124 kát, holdat tevő hatá­

rán a vadászati jog, szárazon és vizen /'. éti decem- 
ber hó 2-án d. c. 9 őralior Hegyes községházánál nyil 
vános árverésen G évre haszonbérbe fog adatni, ki­
kiáltási ár 20 írt, bérlő köteles az utolsó évi haszon­
bért az árveréskor, a többit pedig mindenkor január 
hó 1-én lefizetni, mit ha nem teljesítene a bérlő, a bér­
let megszűntnek tekintendő, s a község jogosítva leend 
újból haszonbérbe adni.

Hegyes, 1883 november 14-én.

Cziráky, 3—3 Malkacsi András,
jegyző.

1411. szám. 
k. ig. 1883.

f

Árverési hirdetmény.
Kernyaja község elöljárósága részéről közhírré 

tétetik, hogy Kernyaja község határában 9272 ka- 
tasztrális holdnyi területen az 1883. évi XX. t. c. ér­
telmében gyakorolható vadászati jog 1884. évi január 
hó 1-től 1889. évi december hó 31 ig terjedő hat évi 
tartamra folyó évi december hó 2-án d. u. 3 1/2 órakor 
Kernyaja községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen bérbe fog adatni; — az árverési feltételek alul­
írott község elöljáróságánál megtudhatók.

Kernyaja, 1883. november hó 12 én. 3 — 3

Preszly János, Stelzen János,
községi jegyző. községi biró.

7
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Van Szerencsem a n. é. közönséggel tudatni, hogy üzletemet Falcione Gusztáv uv füszerkereskedése melletti uj házba át­
tettem. Ajánlom nagy választékú raktáromat, nevezetesen: sírlámpák és sírkoszorúkat, valamint minden idényre alkalmas cikkeket.

varrá _
(hetenkinti i forintos részletfizetéssel) minden szerkezetben, 5 évi jótállás mellett. — Gépeszközök. 
.Latszerek. Sebészeti és műszerek, óvszerek, gummi-párnák, sérvköíők stb. stb __ Pénz­
es dohanytarcák. — DITTMAR R.-fele lámpa gyári raktáramban gazdag választékban kaphatók:

csillárok, szalonlámpák, asztali- és falilámpák
minden nagyságban és^ szerkezetben. — Thonet-féle fonott székek. Gyermekkocsik. — Dús vá­
lasztékú selyem-, bársony-, pamut- és cérna-szalagok-, csipkék- és bélésszövetek. — 

INP Kötöpamut és cérna minden színben és minőséo-ben. "“iUf 
Nagy raktár férfi, és noi-fehérnemüekböl, úgy kiházasitási kelengyék. — Derékfüzök (Mie­
der). Esokopenyek. Utazó bőröndök és táskák urak és nők számára Esernyő, sétabotok

gazdag vegyességben.

Th- és kávé-kószülskek. Valódi climííst és alpacca mM a es. hr. szál. BsrÉrf-fóle gyárból.
'V n ^ r\ V ' -7 Ä Ao O «T 1 rrOf-rá ^  ! 1 11 1 . . . *
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kereskedő Zomborban, a fő-utcában.



Melléklet a „Bácska“ ÍS-ik szamához.
. ... Ö-KanizsiPö! Írják: Szeged városától vásárolt
hajó hidunk minden ócskasága dacára is nagy ujdonsá» 
ha másnak nem is, de ránk nézve igen. Réofi ál maink 
valósa lábukhoz közelednek, Bánátnál közel °e so'‘közsé 
gei lakosságát adasvevés tekintetében piacunkra édes 
getn;. A kezdet nehézségeit megfeszített erővel ipar- 
kod hí v legyőzni, megvettük a révjogot 25 ezer frtért eddigi 
tulajdonosától, s pedig úgy mint Pucor János bátyánk 
a házát j megvettük a két partot szilárdon összekötő 
szerszámot Szegedtől, mindenütt célt értünk, csak is a 
tizenhat tavasz virulásat látott faalkotmány bérlője 
csökönyösödött meg, mely kijelenté, miszerint kukorica­
szár és rozsszalma ehetése reményében az olcsó liszt­
ből apró zsemlyéket sütő péknek liszttel túlterhelt 
társzekerét tovább nem vonszolja: minek tanúbizony­
ságáért úgy elveié magát, hogy gazdája — Lang bácsi 
— bús elkeseredésében azt kiáiltá — nukszik ! A ha 
jóhid vételével megbízott bizottságunk a komp bérlőjé­
vel is alkudozásba bocsátkozott, ígérvén neki a bátra 
levő 3 és fel évi haszonbérlet lemondásáért 2000 forin­
tot; azonban nem tágít vagy 4 ezeret adjon ü Kani­
zsa, vagy továbbra is vonszoltatja a 16 tavasz faal 
kotmányt az általa árult répitusz alkoholától erőre 
kapott s józanságot nem ismerő révészei által. Jó, le 
gyen az ő akaratja! Annyit előre is megsúghatok neki, 
hogy uj gazda, uj, szokások! Rövid idő alatt tapasz­
talni fogja a bérlő is ezen közmondás állítását. Ó-Ka- 
nizsa először is, utasítani fogja a bérlőt, hogy a két 
part közt félóránként megtegye az utat, akár van át­
menő akár nincs, utasítani fogja, hogy úgy az egyes 
ember mint a kocsi és egyes állatok átszállítási vám­
jának lefizetése alkalmával a vámfizető kezébe igazol­
ványt adjon, melyen a kormány által helybenhagyott 
vámilleték nyomva legyen; másodszor mindezen dolgok 
ellenőrzése végett kompbiztost küld a révhez, a kinek 
szigoiu kötelessége ve tetetik a legcsekélyebb mulasz­
tást s a netán bekövetkezhető visszaéléseket azonnal 
feljelenteni O-Kanizsa elöljáróságának, a ki tudnifogja 
a harmadszori is előidézni, illetőleg ráolvastatni.

Sajtóperek. A budapesti kir. sajtobirósághoz újab­
ban a következő sajtóügyi feljelentések érkeztek: Die­
ner János, Szekula Hugó, Blantz Miklós, Horváth Mi­
hály, Ránkov Miklós, Maximovits Lázár kulai lakosok 
sajtópere a „Zombor es Vidéke“ ellen; Speizer Gusz­
táv zombori lakos sajtópere ugyancsak a „Zombor és 
Vidéke“ ellen; Mikosevits József zentai ügyvéd sajtó­
pere^ a „Zentai Ellenőr“ ellen rágalmazás és becsület- 
sértés miatt.

Fegyelmi ügy a kir. táblán Dr. Horváth Géza 
hivatalától felfüggesztett zsablyai kir. járásbiró ellen 
a kir. főügyészség több vádat emelt, a fegyelmi bíró­
ság azonban csak e 4 vádpontot tartotta fenn vádha­
tározatában : 1. a kir. járásbiró a kir táblának a já 
rásbirosági ítéletet a megelőző eljárással együtt meg­
semmisítő végzését a felekkel közöltéin! elrendelte 
ugyan, de annak kiadományozását nem eszközölte. 2 
Az ugyanezen ügyben felvett egyezségi jegyzőköny­
vet a járásbiró a kocsmában íratta alá. 3. Vádoltatott 
azzal, hogy Milassin József ottani ügyvéd által elő­
mozdított ügyek legnagyobb részében a végrebajtásilag 
lefoglalt ingóságok áthelyezését s zárgondnokra bízá­
sát rendelte el s foganatosította és eltűrte, hogy az 
áthelyezések Milassin Józsefhez történjenek, ki a gond­
noki dijakat ís az álgondnok helyett felvette. 4. Oly 
ügyekben bíráskodott, melyekben saját testvére képvi­
selte mint ügyvéd az egyik peres félt. A királyi Íté­
lőtábla fegyelmi tanácsa a napokban tárgyalta az 
ügyet Szabó Miklós elnöklete alatt, s vádlottat, ki 
már többször volt fegyelmi utón büntetve, a négy vád­
pontban bűnösnek találván, 500 frt pénzbüntetésre s 
az eljárási költségek viselésére Ítélte.

Nemes példa. Baján Basch tíernát elhunyt pol­
gár, 200 Irtot hagyományozott az ottani főgymnasium- 
nak azzal, hogy kamatait a tanári kar érdemes tanu­
lók segélyezésére használja fel.

Petrovoszelló község képviselete f. hó 20-án 2 
ellen 23 szavazattal aljegyzővé választotta Popovits 
Jenő, ottani kedvelt és szerb anyanyelve dacára az 
összes magyarság rokonszenvének örvendő jegyzősegédet.

A kepviselöhaz pénzügyi bizottsága f. hó 23-án 
este 6 órakor folytatólag tárgyalván a kultuszminiszté­
rium költségvetését, a zombori állami főgymnasium 
felépítésére előirányzott 30000 frt megszavazását füg­
gőben hagyta. Reméljük, hogy megyénk országos kép­
viselői a centrum ezen fontos kulturbástyájának régtől 
égető szükségletét méltányolván, annak tárgyalásánál 
a sürgősség nagyon is szembeszökő érveit kötelesség- 
szerüleg figyelembe fogják ajánlani.

Baján a Ferenc-csatornatársulat kikötő-őre, Vol­
bert Ferenc, múlt vasárnap délelőtt mentette ki a 
„Reménység“ vontatógőzös kapitányának 10 éves fiacs­
káját a kikötő vizéből, melybe ez saját vigyázatlan­
sága folytán bukott. Ez már a kilencedik gyermekélet, 
melyet Volbert a hullám-sirból kimentett.

A minősítés kérdéséhez. Kérdés merülvén fel az 
iránt, hogy a köztisztviselők minősítéséről szóló 1883. 1.1. 
c. 9. §-a 1-ső pontja értelmében a tiszti orvosoktól kívánt 
két évi gyakorlat, az orvostudori oklevél megszerzésétől 
számitandó-e, avagy ezen időbe beszámitbató-e azon 
gyakorlat is, melyet az illető orvos az egyetemi tan­
folyam bevégzése után valamely egyetemi tanintézetnél 
az oklevél megszerzése előtt töltött, — mint értesülünk 
— a belügyminiszter kimondotta, hogy a törvényha­
tóságokban alkalmazott orvosoknál, a minősítési tör­
vény szerint megkivánt két évi gyakorlatba, azoknak 
azon, teljes hitelességű okmánnyal kimutatható műkö­
dési idejük is beszámítható, melyet nagyobb kórházak­
ban, orvosi oklevelük kiállítása előtt, de az orvosi tan­
folyam szabályszerű bevégzése után töltöttek.

Bácsban SzÖrcsey László, m. k. csendőr őrsvezető 
az evangélikus hitről a róm. katk. vallásra tért át s 
ez után nyomban oltárhoz vezette Balogh Karolina 
ottani kedves tanító kisasszonyt.

Bajai születésű Strobentz János magánzó, ki már 
v óta van távol szülővárosától, 150 frtot küldött

mjthatósága iránt kérdés merülvén fel, — a belügy­
miniszter mint értesülünk — kimondotta, hoo-y ezen 
adónemek, a virilis névjegyzékek összeállításának ala­
pul szolgáló egyenes államadók közé nem tartoznak, 
enneltogva azok be nem számíthatók.

, A vörös kereszt-egylet zombori fiókja által de- 
cember SO-án rendezendő előadás színjátékból, énekből 
es előképekből tog, állni. A hangverseny tervét elej- 
ettek. Színi előadásra a „ Barátságból “ cimü egy tel - 

vonásos vígjátékot választották, melynek rendezését 
ö motor Pál ur vállalta magára Az énekszámokat az 

ef digi megállapodás szerint Lesczinszky Mariska és 
Lovich Aranka kisasszonyok töltik be. Az élőképekben 
varosunk sok szép hölgye fog fellépni. Jövőre többet.

A zombori jótékony magyar nőegylet e hó 21-én 
tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy a kará­
csotok ünnepély alkalmából 20 fiút és 20 leánykát, 
mindannyi iskolás gyermeket ruhával el fog látni: fel­
fal vatnak tehát a nőegylet tagjai, hogy szíveskedjenek 
első sorban ők a felruházandó gyermekekre vonatkozva 
e ho 29-éig az elnöknőnél Esztergamy Borbála úrnő 
öuagyságánál javaslatukat megtenni; a helybeli elemi 
iskolai tanító urak is tel fognak ez érdemben kéretni. 
A jótékony adományok is az elnöknőhöz intézendők 
dr. Margalits Ede, titkár.

A szabadkai torna egylet által tavai nyáron ren­
dezett országos verseny alkalmával első dijat nyert 
Knstovácz Miklós mint távgyalogló. E díj egy serle°- 
es érmek voltak. Kristovácz a serleggel nem elégedett 
neg, mert az nem volt szinarany, s beperelte az egy - 
etet 500 frt erejéig, a serleget pedig bírói letétbe 
íelyezte. largyalásnál az egylet viszonkeresetileg az 

adott érmeket követelte, mert Krisztovácz elhallgatta 
hogy ő nem tagja a hazai torna-egyletek egyikének 
sem az érmek pedig csakis ily tagoknak voltak kiad­
hatok. A szabadkai járásbíróság felperest keresetével, 
alperest pedig viszont keresetével elutasította. Mindkét 
fél fellebbezett.

Fischer Márkus bajai lakos, az ott felállítandó 
szegényház felszerelésére 2000 frtot ajánlott fel.

Ügyvédeknek. A szabadkai ügyvédi kamara vá­
lasztmányának — mely áll: az elnökből, elnöki helyet­
tesből, titkár, pénztárnok, ügyész, nyolc választmányi 
1 o%/S' n.®^7 Póttagból — újból megválasztására az 
J , ■ fvi XXXIV. t. c. 23 §. alapján a közgyűlést 
te. december 22. napjának d. e. 10 órájára ezennel 
kitűzöm, miről a kamara tagjait azzal értesítem, hogy 
a közgyűlés Szabadka sz. kir. város tanácskozási he­
lyiségében fog megtartatni s egyedüli tárgyát e válasz­
tás megejtése képezendi, figyelmeztetem egyidejűleg 
az Jigyvédi kamarának Szabadkán nem lakó tagjait az 
1874. évi XXXIV. t. c. 23. §-ára, mely szerint sza­
vazójegyeiket saját pecsétükkel ellátva és kívülről ne­
veiket ráírva szíveskedjenek beküldeni. Szabadka 1883 
november 10. Dr. Guln György, a szabadkii ügyvédi 
kamara elnöke. ° J

Dr. Kék Lajos apatini ügyvéd folyó hó 24-én je- 
gyezte el Etil Janos szóntai birtokos, közéletünk ezen 
tevékeny és kedvelt tagjának, egyetlen bájos leányát 
Érti Karolin kisasszonyt.

A karácsonfa-ünnepély.

., k nyilvánosan rendezett ünnepélyeknek nemcsak 
jo ékonysagi, hanem vallás-erkölcsi jelentőségük is van !

aj tandó volna, ha ilyeneket nemcsak a megye köz­
pontján a zombori jótékony magyar egylet rendezne, 
hanem a több! megyei testvér egyletek is, Így az ujvi- 
üeki, a bajai, a szabadkai, kulai, a becsei stb. nőegvletek is. 
Ha egyes iskolák tatai közt rendeztetnek ilyen ünne­
pélyek, az nagyon szép, de sokkal szebb az. ha nyil­
ván .s erkölcsi testületek, nyilvánosan az illető város 
tanácstermében, nem egy iskolára, hanem az egész vá-
deznek atÓ’ ^ tigéSZ várost érdeklő ünnepélyt ren

A jótékonyság áldásain kívül az ilyen ünnepé- 
yek a vallásos önérzetnek felgerjesztésére és ápolá­

sara hatalmas tényezőkként szerepelnek : és ha min­
den vallásfelekezet hívei önérzetesen büszkék vallá­
sukra, miért szégyeljük mi azt, hogy katolikusok va- 
F7,Un., " vallásos meggyőződés és önérzet ápolása er­
kölcsileg és jellemileg sülyedt materialistikus korunk 
egyedül lehetséges orvossága. Karoljuk fel megyénk 
lelkes hölgyei és öntudatosan gondolkozó férfiai a ka- 
rácsotoa-ünnepélyek eszméjét és kis körben közvetle­
nül a jótékonyság áldásaival fogjuk a szerencse mos- 
tolia gyermekeit el halmozni, közvetve pedig egy nagy 
társadalmi bajnak, a vallástalanságnak fogjuk lassankint 
útját,állani és a társadalmi rend egyetlen biztos ga­
ranciáját a vallástalanságot őt megillető trónjára visz- 
szasegiteni.

Dr. Margalits JEás.

Tisztujitási mozgalmak.
Kit válasszunk alispánnak ?

25 év
a város tanácsának oly célból, hogy ezen pénzen a 
bajai kórházban két ágy teljesen felszereltessék.

A virilis névjegyzékek összeállítása. A vadászati 
adó és badmentességi díjnak, a legtöbb adót fizető bi­
zottsági tagok névjegyzéke összeállításánál való beszá-

A kereszténység legszebb és legmegkatóbb ün­
nepe a karácson; a legkomolyabb öregek is, kiknek 
fejét már az élet telének hava takarja, elérzékenyül- 
nek, ha a karácsonnal együttjáró ártatlan, tiszta 
gyermekkori örömeikre gondolnak vissza. — Künn 
zord tél van, benn a családi meleg szentélyben a hit 
örökzöld fája, a karácsonta körül csoportosul a ház 
apraja-nagyja és jámbor énekek zengése közt a kisde­
dek kimondhatlan örömmel csüngnek a várt est szá­
mos kellemes meglepetésein, melyeknek értékét azon 
költői hit emeli, hogy mindezt a Christkindl! hozta a 
jó gyermekeknek: mindenkinek arcán öröm ül, a gyer­
mekek örvendenek az ajándékokkal rakott karácsotok- 
nak — a szülők örvendenek gyermekeik örömének s 
valóban nehéz volna megmondani, ki örül inkább, ki­
nek öröme nagyobb!!

A karácson est örömünnep mindazoknak, kiket a 
szerencse, a földi javak annyira óhajtott és keresve ke­
resett adományaival halmozott el, mert csak azok van­
nak oly kellemes helyzetben, hogy övéiket ilyetén 
kellemes meglepetésekben részesítsék: a szegény szü­
lők, kikkel a sors mostohán bánt, karácsonyára nem 
gondolhatnak és boldogak, ha gyermekeiket az éhség 
gyötrelmeitől és a meg fagy ás ki újaitól óvhatják meg. 
De a keresztény szeretet, a jótékonyságnak a keresz­
ténységből fakadt és a müveit pogány ókor előtt telje­
sen ismeretlen, találékonysága módot ta'ált arra, hogy 
ez örökre emlékezetes, az egész életen át felejthetet­
lenül^ megmaradó ünnep örömeibe i és áldásaiban azok 
is részesülhessenek, kikkel a vagyontadó szerencse 
mostohán bán el.

Gyengéd és igazi emberbaráti szeretettől áthatott 
lelkek a nyilvános karácsonfa-ünnepélyek gondolatára 
jöttek, hogy ezek által azon szegény gyermekek zsenge 
kora is kellemes emlékekkel boldogittassék, kiknek 
születésükkor már a nyomasztó szegénység, a kínos 
nélkülözések fájó öröksége jutott osztályrészül; azon 
szegény gyermekek rubátlanságán segítve legyen, kik 
a tél zord hidege ellen csak az emberbaráti szeretet 
melegével takarózhatnak.

A zombori jótékony magyar nőegylet a múlt év­
ben karácsonta ünnepélyt rendezett.. E célra 100 frtot 
bocsátott a kiküldött bizottság rendelkezésére. E sze­
rény ö-szeg nemes lelkek áldott adományával annyira 
felszaporodott, hogy karácsonkor 24 és a maradékból 
uj évre ismét 8 s így összesen 32 szegény gyermek 
volt teljesen felruházható,

A meleg pártolásra és nagy tiszteletre méltó 
zombori jótékony magyar nőegylet ez évi február 4-én 
tartott közgyűlésén, indítványomra újólag száz frtot 
szavazott meg az ez évi karácsonfára: és ba, a miben 
senki sem kételkedhetik, akié város nemeslelkű és 
minden szép és jó iránt lelkesülő lakosait ismeri, a 
közönség nagylelkű adományaival az egyletet most is 
támogatni fogja, úgy ez évben a karácsonta nemcsak 
ugyanannyi, hanem sokkal több szegény gyermekre 
fogja áldásait kiárasztbatni.

Lakonikus telelőt reá: Schmausz Endrét. Kern 
piciny testalkatáért, hanem azon erőteljes szellemért 
mely e kis porhüvelyt élteti.

o mint jelentékeny alak emelkedik ki újabb idő­
ben a már-már tespedésnek indult megyei élet légkö­
réből. , A megyei élet legcsekélyebb mozzanata is ér­
dekli és iránta másokban is érdeket tud íelkölteni.

, Tevékenysége példátlan. Ezen erényéről már az 
országgyűlési klubbokban szólt a fama, jelen vezérsze­
repében pedig, melyre öt a közbizalom emelte, hatvá- 
nyozódott. Belőle jut mindennek és mindenkinek: a 
történelmi társulatnak, a polgári kaszinónak, a dalár­
dáknak, az iskolaszéknek, tanicó egyletnek, országos 
kiállítási bizottságnak, színháznak, banketteknek, alto 
van társadalmi vagy humanisztikus szövetkezet, mely^ 
nek vagy elnöke vagy dísztagja nem lenne; és minde­
nütt és mindegyiknek tud szépet mondani, mint valami 
phraseologia. Legtöbb jut azonban belőle a közigazga­
tás számára. Az emberek rendszerint csak a mézes 
betekben tevékenyek és aztán a „nonchalance“ 
nevű nagy zsöllyeszékbe nyugalomra dőlnek. 
A jelenlegi alispán buzgalma folyton fokozódik, úgy, 
hogy a közigazgatás terén nagy várakozásokra jogosít!

Erőteljes elmésséggel kezelt dialektikájával mint 
valami duzzadt vitorlája hajó száll szembe az ő eszmeinek 
kultuszát támadó hullámokkal. Beszédmodora nem iro­
nikus még támadói iránt sem, sőt udvarias: „kérem 
tisztelettel“ „szeretettel“ kifejezései közmondásosak. 
Világos, szabatos, határozott előadásával még azon
me&ye* bizottsági tagok szavazatát is kinyeri, akik 
nem értik.

Sokfelé szétágazó szellemének mégis egy különös 
ideálja van, melyhez úgy látszik feltétlenül ragaszxo- 
dik: ez a megyei utak javítása s vele a közlekedés 
előmozdítása Ha tisztán agrar megyénk természetét 
tekintjük, bizonyára a legpraktikusabb eszme, melyet 
alispán valaha zászlajára irt.

Táisalgasa telve nagyúri sickkel. Azt hinné az 
ember, hgy minden évben egy-két hónapot Páris „haute! 
voice“ köreiben tölt el; pedig dehogy ! Mig mások 
utaznak, 6 a mérnökökkel meg utibiztosokkal konferál.

, Akl vele egy nézeten van, az vakon követi; aki 
merészkedik ellenkező nézeteket vallami, azt udvarias­
ig4™1. annyira elvarázsolja, hogy ha a legvérmesebb 
oppozicionahsta is, legalább mankón követi. Udvarias­
ságával különben tud egyesitenl jó adag energiát is, 
mellyel a törvénynek érvényt szerez.

Erélyével klikket és tehetséget úgy szétszór, hogy 
csak tisztelői közt tudja magát összeszedni, és ők vál­
nak legbuzgóbb párthiveivé. Bizonyltja ezt az, hogy 
még eddig nincs párt mely őt leszerelni képes lett volna.

Hivatala egész teljében lendületes, találékony. Soha 
zavarba nem jő: egyet simít homlokán vagy emel ovik- 
keién és az akadály megszűnt. Mint egy hős jelenik 
meg a közgyűlési teremben, kibontja zászlaját — ak­
táit és hatalmas reterádája után győzelmesen ősz- 
szegöngyölgeti ismét, hogy a legközelebbi felvonulásra 
ismét eltegye.

Sok nemes tulajdonai közül még egyet kell kiemel 
nem és ee az ember baráti szeretet, a nagy szivjóság, 
mely őt kivált a „plezuros“ jegyzők imádott protek- 
torává teszi Hiszem is hogy ők leghangosabban kiál- 
tandják velünk: éljen Schmausz Endre alispán!

F elsővégen. ^ pJgeBIU

Jegyzőkönyv, felvétetett Garán a volt szántóval, 
jelenleg bajai szolgabirói járás megyebizottsági tagjai 
által a küszöbön álló megyei közigazgatási rendezke­
dő tárgyában, 1883. évi november hó 24-én megtar­
tott értekezleten. b

Az értekezlet elnökül Tápay Péter, jegyzőül Ré­
kák Kán dór bizottsági tagokat kebeléből megválaszt­
ván, elnök az értekezletet az alkalom fontosságához 
méltó emelkedettséggel tartott rövid beszédben meg­
adja,. és felhívja az értekezlet tagjait, miszerint a 
közel jövőben megtartandó megyei tisztujitás ügyéhez 
hozzászólni, illetve a tiszti állásokra a kijelölést meg­
tenni szíveskedjenek.

Az értekezlet áthatva azon tisztelettől, mellyel a 
megye kormányának és főhivatalainak élén álló vezér- 
férfiak polgári erényei és a megye közjavának előmoz­
dításában lankadatlan erély- és kitartással teljesitett 
működéseik irányában egész ragaszkodással adózik a 
megye kormányán álló köztiszteletet és nagyrabecsülést 
kivívott alispán bchmausz Endre ur irányában, vala-



mint eddigi a megye reputátióját mindenkor méltóság­
gal fentartott és eredményekben gazdag munkásságá­
ért teljes elismerésének ad ez alkalommal osztatlan ki­
fejezést; úgy a jövő tisztujitás alkalmából ötét, vala­
mint az eddigi megye főjegyzőjét, főügyészét, két fő­
számvevőjét, két főpénztárnokát és árvaszéki elnök 
urakat teljes bizalmával ajándékozza meg.

Az értekezlet a központi többi állásokra nézve 
kiterjeszkedni ezúttal nem óhajt.

A bajai járás szolgabirói állására egyhangúlag 
eddigi szolgabiráját, mint bizalmának letéteményesét 
Késmárky Béla urat jelöli ki. Nem zárkózhatik azon­
ban az értekezlet azon érzelmei elől sem el, mely őt 
és az egész járást Kosa János szolgabirósegéd és tisz­
teletbeli szolgabiró ur személyéhez fűzi. Valamint fi 
gyeimen kívül sem hagyhatja azon érdemeket, melyeket 
nevezett ur 14 éven át a járás és megye érdekében 
soha nem lankadó buzgósággal kifejtett működésében 
szerzett; ezért őt, irányában nyilván'tott elismerése 
mellett, az értekezlet bármely üresedésbe jövő szolga- 
bírói állásra a legmelegebben ajánlatba hozza, esetleg 
őt egyik árvaszéki ülnökségre kijelöli.

Végre Szűcs Mihály apatini járási szolgabiróse­
géd és tiszteletbeli szolgabiró urat szinte egyik árva­
széki ülnöki állomás elnyerése tekintetéből a központi 
értekezletnek melegen figyelmébe ajánlja.

A járásorvos személyére nézve nem történt meg­
állapodás.

A jegyzőkönyv felolvasás után azzal záratik be, 
miszerint az a megyei központi nagy értekezleten ezen 
értekezlet óhajának kifejezése gyanánt leendő figye­
lembe vétel és melletti tekintetéből annak idején be­
mutatandó lészen.

K. m. f.
Rékák Nándor s. k„ Idiísb Tápay §éter s. k.,

értekezleti jegyző. értekezleti elnök.

A „Gazd. Egylet“ közleményei.
A nagyméltóságú töldmivelési minisztérium egye­

sületünk utján a n. é. közönség tudomására hozza:
I. Hogy a magyar királyi országos selyemte­

nyésztési felügyelőség ingyen oszt ki szeder magot, 
akik tehát teljesen díjtalanul és portomentesen kíván­
nak szedermagot nyerni, forduljanak eziránt a m. kir. 
orsz. selyemtenyésztési felügyelőséghez Szegszárdon, 
honnan a szedermag és a szederfatenyésztési utasítás, 
nekik minden költség nélkül meg fog küldetni.

II. Hogy a budapesti időjelző állomás értesítései­
nek Szabadkára és Zomborra leendő táviratozását, te­
kintettel arra, hogy a téli időszak alatt a gazdaközön­
ség az időt jelző jelentéseket kevésbbé szükségli, — f. 
évi november hó 15-től jövő évi február 15-ig beszün­
tette.

III. Hogy az országszerte hanyatlott lóvasalási 
eljárás javítása céljából a patkóié kovácsok és azok 
segédeinek gyakorlati és elméleti kiképzését előmoz­
dítani szándékozván, Baján a honvéd patkóié kovács 
műhellyel kapcsolatosan egy 9 hónapra terjedd, azon­
ban csak vasárnapi esetleg ünnepnapi előadásokkal 
rendezendő patkoló tanfolyamot létesített.

Az elméleti oktatás mellett a gyakorlati oktatás 
a patkó készítésnél kezdődik, az abban kellően jártas 
megy a pádhoz és holt patán tanulja a faragást s 
csak azután kezd patkót igazítani és fölverni, s végül 
a nem rendes és gyógypatkók készítése.

A tanfolyam dijvasalással fejeztetik be A tanfo­
lyamba önálló kovácsok és ezeknek legalább 16 évi 
életkort betöltött segédei vétetnek fel s beiratkozás 
végett a bajai honvédhuszár ezred 1. oszt. parancsnok­
ságánál jelentkezhetni.

A tanulók a tanfolyam tartama alatt minden va­
sárnap és ünnepnap fejenkint 50 kr élelmezési díjban 
részesíthetők.

A tanulók a tanfolyam látogatásáról és minősit- 
vényiikről, valamint a verseny vasalás eredményéről 
igazolványt kapnak.

Kelt Zomborban, 1883. évi november hó 25-én
Szemző Qyda,

egyl. alelnök.

Újvidék, 1883. nov. 22.
Zichy Jenő gróf Öméltóságának régen várt láto­

gatása végre vaiahára bekövetkezett.
F. hó 18-án d. e. 7410 órakor érkezett meg; az 

indóházban fogadtatva méltóságos Parcsetich Félix 
szeretett főispánunk, a rendező bizottság és nagy nép­
tömeg által Legott kocsira ültek és a dúsan fellobo­
gózott Kamenicai és úri utcákon keresztül főispánunk 
vendégszerető házához hajtatott, hol magas vendégünk 
szállásolva volt.

A gróf társaságában méltóságos Sándor Béla, 
megyénk főispánját és Schmausz Endre alispánt is 
láttuk.

3/410 után voltak a bemutatások. Városi taná­
csunkat a mit. háziúr mutatta be; tisztelegtek az ipa­
rosok, a mindkét ipartanoda tanárai stb.

l/., 11 órakor a tisztelgéseknek és bemutatások­
nak vége volt. Ezután Zichy grófot kíséretével főis­
pánunk színházunk nagy termébe vezette, hol őt már 
számos iparos és az ipar iránt érdeklő várta.

A belépő grófot lelkesen megéljenezték.
A kiállításra nézve megválasztatott a helyi bi< 

zottság Újvidék és vidékére nézve.
Zichy gróf remek beszédben fejtegeté az országos 

kiállitás célját, különösen kiemelve, hogy itt az idő, a 
melyben Magyarország kimutassa azt, hogy képes 
Európa bármely országával a versenyt kiállani. Az 
ipar különösen azon ág, a mely legnagyobb előmene­
telt tanúsított. Meg van győződve, miszerint Újvidék 
szakképzett iparosai nem fognak késni a cél elérésé­
hez hozzájárulni

Hathatós beszéde a jelenlevőket számos éljen“- 
ekre serkenté. S midőn a gróf a termet elhagyá, viha­
ros éljenzések kisérték a nemesszivü főurt, ki nem va­
lami úri sportban találja örömét, hanem a társada­
lom miveltségét felkarolni, legnagyobb és legmelegebb 
igyekvése.

Délután 2 órakor derék főispánunk vendégszerető 
házában a magas vendég tiszteletére díszebéd volt, 
melyre a háziúr idegen vendégeinken kívül polgármes­

terünket, Bende Imre apát urat és még több honora- 
tiort meghívott

Az ebéd igen kedélyesen folyt le, a mi is a de­
rék háziúr megnyerő magaviseletének tulajdonítható.

Este y,8 órakor az „Erzsébet“ szálloda nagy 
termében a magas vendég tiszteletére bankett volt, 
melyen több mint 300-an vettek részt.

Szebbnél szebb toasztnkat lehetett hallani. A ka 
tonai zenekar a legújabb darabokat játszotta. Az éte­
lek kitűnőek voltak, a mit azonban a borról éppen nem 
lehet mondani.

Zichy gróf el volt ragadtatva és főispánunk, va­
lamint polgármesterünk előtt elismerőleg nyilatkozott. 
Különösen kiemelte magas vendégünk az itt látszóla­
gosan uralkodó egyetértést. . . . Ez azonban csak 
délibáb, mert itthelyt semmi nem hiányozik többet, 
mint éppen az egyetértés. Nemcsak, bogy itt magya­
rok és szerbek között nem létezik egyetértés, hanem 
sajnos, még pártunk is egyenetlen, azaz nem £is párt.

Minap tüzet jeleztek. Vukovics Tivadar buzgó 
rendőrbiztosunk hamar egyik szivattyúra felült, mely­
nek lovait Kassovitz bérkocsi tulajdonos hajtotta. A 
vasember sarkán hirtelen a piac felé akar hajtani, 
mire a szivattyú ledől és a rajtalevők mind lebuktak. 
Vukovics legszerencsétlenebbül járt, mert bal lábát 
összetörte, Kassovitz csak a kezét dörgölte fel, a két 
tűzoltó pedig jelentéktelenül megsebesült.

Múlt héten egy Mitkucs nevű főmérnök Becsből 
ide Újvidékre jött. Már a vaspályán rosszul érezte 
magát, de azért mégis tovább folytatta útját Újvidékig. 
Midőn ide érkezett, már oly gyenge volt, hogy a vas­
úti kocsiból ki kellett őt emelni s igy bérkocsin a 
„Schneider“-féle szállodába vitték. Mig az orvos meg­
jelent, a mérnök már aludt és többé őt felkelteni nem 
lehetett. így aludt 36 óra hosszat és aztán kiadta lel­
két. Miután halála ily rejtélyes viszonyok között be­
következett, rendőrileg felboucoltatott, de semmi kü­
lönös nem találtatott; miért is az orvosok nincsenek 
tisztában a felett, vajon mi baja lehetett szegénynek. 
Bebalzsamozás után, apátunk őt beszentelte. Vasár­
nap este a vegyes vonattal Bécsbe vitetett, hogy ott 
a családi sírboltban eltemettessék.

Vasúti hidunkon igen nagy erőmegfeszitéssel dol­
goznak, miután a vállalat még e héten készen akar 
lenni.

Ezt a „Zasztava“ oda kommentározta, hogy 
Osztrák Magyarhon, Szerbiában intervenirozni akarna 
s igy a vállalat titokban oda utasittatott volna, hogy 
a hidat mielőbb készíttesse el, mert azon akarják a 
hadakat Szerbia felé küldeni.

Ad vocem Zasztava. E lap most nagyon kezd 
fickáudozni. Megfoghatlan az, hogy miért engedtetik 
ez meg Most hamarjában két vezércikket hozott, mely­
nek mindegyike lázitó. Egész fenyegetőleg beszél és 
rosszat jósol hazánknak, a mennyiben Szerbiának se­
gítségére menne.

A mi még a fő, a hirhedt lázitó Kosztics Lázár 
Belgrádból megszökve, most itt tartózkodik s mindkét 
cikk az ő müve.

Újvidékre mindannyi emigráns bujdosó jő s innen 
aztán elszállásolják tovább.

A difteritis és vörheny még némileg uralkodik, 
de a járvány már megszűnt és az óvodát tegnap ismét 
megnyitották.

______ r. I.

Pactanty-cLk.
Gyászjelentések.

Tetszett a Mindenhatónak, Bezdánból Zomborba 
utazása közben, gutaütés következtében, kiszólitani az
árnyékvilágból a szeretett férjemet Kiss Vincét 1873.

*

Feledhetltíii kedves nőm 4 hónapos halálos beteg­
ség folytán, hirtelen és váratlanul meghalt.

*

Az ég egy heves gutaütési rohamban két éves 
férjemet elragadta 33 éves korában.

e
Az iskolából.

Ki volt Herodotus ?
Herodotus hires történész volt.
Volt e felesége?
Igenis.
Nohát, ha volt, hogy hívták.
Hát — hát Frau von Odotus.

Figyelmeztetjük olvasóinkat Hacker Móric hir- 
neves chinaezüst áruk gyárára Bécsben, melynek ké­
szítményei úgy anyaguk jósága, mint kiállításuk csi­
nossága folytán világszerte kitűnő hírnévnek örvende­
nek. E cégnél a trónörökös pár részére is tétettek 
megrendelések s a ház főnöke több magas perzsa, belga 
és tunisi renddel tüntettetett ki.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssécet a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

kötőfonala és orsócérnája
(Strickgarn) 16—5 (Spulenzwirn,)

A bécsi és párisi 
világtárlaton a leg­
első díjakkal kltíin- 

tettetett.
Kitűnő minősége miatt 

közkedvelt.

Az orsó cérna 
gyári jegye.

iW* Kaphatók a haza minden nagy- és forgal­
mas kls-kereskedésében. 3

6063. sz. 
tk. 1883.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy özv. Hahn szül. Pincz Te- 
réznek. Hahn Bálint hagyatéka elleni önkénytes árve­
rés iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör­
vényszék területén lévő Kernyaja község határában 
fekvő a kernyajai 649. sz. tjkvben Halm Bálint nevén 
álló A I (673—674) hr. 365. üi. sz. ház és 496 Q öl 
beltelekre a C. 1. Mitsch János lakhatási és haszonél­
vezeti bekebelezett jogának fentartása mellett az adó­
becslési bizonylat nyomán az árverést 800 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi január hó 
30-ik napján délelőtti 10 órakor Kernyaja községházá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog a főgyámhatósági 
jóváhagyás fentartása mellett.

Árverezni szándékozók tartoznak azingatlan becs- 
árának 10°/0-át vagyis 80 frt készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. e. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó l én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság 1883. évi október hó 4 én tartott üléséből.

Bielitzky Kálmán, Széchényi József,
kir. tvszéki jegyző. kir. tvszéki ell ök.

3666. sz. Alsó első járási szolgabiróság.
k ig. 1883.

Pályázati hirdetmény.
Vajszka, Bogyán, Plávna, Novoszelló és Déronya 

közegészségi körben az orvosi állomás leköszönés foly­
tán üresedésbe jővén, — annak betöltésére pályázat 
hirdettetik, s a választásra határidőül a körorvos szék­
helyére Vajszkara 1883. évi december 4-ikének del- 

! előtti 10 oraja tűzetik ki
A pályázni szándékozók felhivatnak, miszerint 

ebbeli folyamodványaikat az 1871. évi XVIII. t. c. 74. 
§-a és az 1876. évi XIV. t. c. 143 § a értelmében fel­
szerelve alólirt szolgabirósághoz a valasztasra kitűzött 
napot megelőző napon okvetlen benyújtsak, minthogy 
a választási napon beérkezendő kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak. — A megválasztandónak a szláv 
nyelv bírása okvetlen szükséges. — Az állomással kö­
vetkező javadalmazások vannak egybekötve:

Vajszka községétől : évi 120 írt fizetés, nappali 
30, éjjeli 50 kr.

Bogyán községétől: évi 15 frt fizetés, nappali 30, 
éjjeli 50 kr.

Plávna községétől: évi 135 frt, a meghatározott 
napokon 50 kr., ezen felül 1 frt látogatási dij.

Novoszelló községétől: évi 135 fit fizetés, a meg­
határozott napokon 50 kr, ezen kívül 1 fit látogatási 
dij.

Déronya községétől: évi 135 frt fizetés, a meg­
batározott napon nappali 50 kr., éjjeli 1 frt, ezenkívül 
ennek kétszerese, vagyis: nappali 1 frt és éijéli 2 
frt látogatási dij. — A megválasztandónak székhelye 
Vajszka. — Köteleztetik a megválasztandó a köréhez 
tartozó községekben minden héten egy meghatározandó 
napon megjelenni, az át- és visszaszállításhoz az illető 
község tartozand elöfogatot előállítani. — Az állomás 
lehetőleg azonnal, de legkésőbb 1884. évi január 1-ig 
elfoglalandó. — Az orvostudorok előnyben részesülnek. 
— A választásnál az 1876. évi XIV. t. c. 144. §-nak 
rendelkezéséhez képest a megye tekintetes alispánja 
által 1876. évi 10371. sz. a. kiadott határozat értel­
mében a körhöz tartozó községek közül Vajszka 2/10, 
Bogyán Vin, Plávna 2/10, Novoszelló 8/10 Déronya s/10 
arányban vesznek részt.

Bácsban 1883. évi november 12-én.

Szolgabiró ur távollétében:

X-já35iczl2:or
3 — 3 segédszolgabiró.

251. szám.
1883.~

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
kulai tok. kir. járásbíróság 180/1883. számú végzése 
által Fehér Miklós gépgyáros javára Leibersperger 
György, Fülöp, Jakab és a többi társak szeghegyi la­
kosok ellen 800 frt tőke, ennek 1882. évi november 
hó 10. napjától számítandó 6% kamatai, és eddig össze­
sen 47 frt 70 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
976 frt 50 krra becsült gőzmozdony, gazdasági eszkö­
zök, szobabutorzat, varrógép és ruhanemüekből álló in­
góságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3513/1883. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szeghegyen 
alpereseknek lakásain leendő eszközlésére 1883. évi de- 

I cernber hó 9-ik napjának délutáni 4 órája határidőül ki- 
• tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­

jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX t. c. 107. § a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő’.

Kelt Kulán, 1883. évi november hó 22-én.
Gvosgyák Gabor,
kir. bírósági végrehajtó.

Kjéíjis


